§5. DAu hiéu nhéan biét tiép tuyén cua dudng tron

L am thé nao d& nhan biét mét duong
Lthéng la tiép tuy&n clia dudng tron ?

1. Dau hiéu nhan biét tiép tuyén cta dudng trén
O $4. ta da biét nhimg ddu hiéu nhan biét ti€p tuyén cha dudng tron :
a) Néu mot duong thing va mot dudng tron chi ¢6 mot diém chung thi
duong thang do 1a tiép tuyén cia dudng tron.
b) Néu khoing cdch tir tam ctia mot duong tron dén dudng thing bang
bdn kinh ctia dutng tron thi dudng thang dé la tiép tuyén cua dudng tron.
Diu hiéu nhin biét b) con dugc phit biéu thanh dinh I7 sau day.
DINH LI

Néu mot duomg thang di qua mét diém cua duong tron va vuong goc
.1 vai ban kinh di qua diém dé thi duong thang dy la mot tiép tuyén cua
| duong tron. J

Trén hinh 74, dudng thang a di qua diém C cua
duong tron (O) va vuong goc véi ban kinh OC nén

4 - » - 1 s " 0
dudng thang a la ti€p tuyén cua duong tron (O).
m Cho tam gidc ABC, duong cao AH. Ching minh -
& % - 5 o A ot o . . a
rang duong thang BC la tiép tuyén cua dwong tron Hinh 74

(A ; AH).
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2. Apdung

Bai todn. Qua diém A nam bén
ngoai duong tron (O). hday dung
tié€p tuyén cia dudng tron.

Cdch dyng. (h.75)

Dung M 1a trung diém clia AO.
Dung duong tron c¢é tam M ban
kinh MO, cit dudng tron (O) tai B Hinh 75

va C.

Ké cdc duong thing AB va AC. Ta dugc céc tiép tuyén cian dung.

m Hay chitng minh cdch dung trén la dung.
Bai tap

21. Cho tam giac ABC c6 AB = 3, AC =4, BC = 5. V& duong tron (B : BA).
Ching minh ring AC la tiép tuyén cia dudng tron.

22. Cho dudng thang d, diém A nidm trén dudng thang d, diém B nam ngoii
dudng thang d. Hiay dung dudng tron (O) di qua diém B va tiép xiic vdi
duong thang d tai A.

23. Do. Day cua-roa trén hinh 76 cé
nhitng phan la ti€p tuyén cua cdc
duong tron tam A, B, C. Chiéu
quay cua dudng tron tam B
nguoc chiéu quay cia kim déng
hé. Tim chiéu quay ciua dudng
tron tdim A va duong tron tam C
(cung chiéu quay hay ngugc chiéu
quay cua kim déng ho). Hinh 76

Luyen tap

24. Cho duong tron (0), day AB khac duong kinh. Qua O ké duong vuong goc
vdi AB, cat tiép tuyén tai A cta dudng tron ¢ diém C.

111



a) Chung minh rang CB la tiép tuyén cha dudng tron,

b) Cho ban kinh ctia dudng tron bang 15cm, AB = 24cm. Tinh do dai OC.
25. Cho duong tron tam O c6 ban kinh OA = R, diay BC vuong goc voi OA

tai trung diém M ctia OA.

a) T gidc OCAB 1a hinh gi ? Vi sao ?

b) Ké tiép tuyén véi dudng tron tai B, né cat dudng thing OA tai E. Tinh

do dai BE theo R.

Co thé em chua biét

Thudc do dudng kinh hinh tréon

Hinh 77 la mét thudc cap (pan-me)

ding dé do dudng kinh clia mot “ [E
vat hinh tron. '

Cac duong théng AC, BD, CD C D_-__m]: [ S T |
tiép xtc véi dudng tron. Goi O Ia Ve .

tdm cla duong tron, Cac géc A B

ACD, CDB, OAC, OBD déu la

gbc vuéng nén ba diém A, O, B
thdng hang. D& dai CD cho ta .
duang kinh cla hinh tran. Hinh 77

Tinh tdm nhin xa t8i da

Mot ngudi quan sat dat mat & vi tri A cd d6 cao cach
méat nudc bién la AB = 5m. Tdm nhin xa t&i da la
doan thang AC (vai C la ti€p diém cua tiép tuyén vé
qua A, xem hinh 78), Cho biét ban kinh Trai Dat la
OB = OC = 6400km, ta tinh dugc dé dai AC.

Cach 1. Theo dinh li Py-ta-go :
Ac? = 0A? - 0c?
~ (6400,005)° - 6400%
40960064,000025 — 40960000

64,000025 Hinh 78
AC = 8 (km).




Céch 2. DatAB =h, OB = OC =R, ta c6
AC? =0A? -0C? = (R+h)? -R?
= R%+2Rh + h? - R? = 2Rh + h?,
Nhu vy AC? = 2Rh+h?.
Vi chiéu cao h rat nhd so vdi ban kinh R clia Trai D4t nén AC? = 2Rh, do dé

AC ~ /6400.2h = 80/2h.
Véi AB = 5m = 0,005km, ta cb

AC = 80,/2.0,005 = 800,01 = 80.0,1 = 8 (km).

» Chu y. Néu vi tri quan sé&t cé do cao h (km) so véi méat nudc bién thi tdm
nhin xa t6i da d (km) c6 thé tinh bdi cong thie gén dung :

d ~80+/2h.
Véih =20m, tacé d=~ 80,2.0,02 =80.0,2 = 16 (km).
Vdih = 80m, tacé d= 80,2.0,08 = 80.0,4 = 32 (km).
V@i h = 125m, ta c6 d ~ 80,2.0,125 = 80.0,5 = 40 (km).



